

朝花夕拾



初春的一天，我信步来到宝鸡植物园，寻找春天的景色。

一路向北，道路两旁的松柏树摇曳着绿色。拂面的风儿，不像冬日那般凛冽，轻柔而舒服。我先来到富贵园，也叫牡丹园，富贵园的两边有一副对联：邀得秦风开国色，移来周土种天香。后面是一组武则天与侍女看牡丹的雕塑。可惜现在是早春，只有花苞，没有绿叶，主干黄绿，令人欣喜的是有的枝头已露出小嫩芽。再向东走，过了荷花桥，就是樱梅园。占地十五亩的园子，樱花、梅花约有五百多株，枝丫伸展，露出点点花蕾。

继续前行，一面人工湖横卧眼前。临湖而望，湖水较清，水波荡漾，波光粼粼，给人舒畅之感。顺着湖东行，路两旁种着国槐、枇杷、七叶树等

乔木。继续向前，便来到植物园广场上，这里有四尊像翻开的书籍一样的石雕，让人感到文化的厚重。雕塑的后面是“秦岭植物园”，占地约三十亩，栽种着两千多种植物，主要有白皮松、刺楸、青檀等，观赏性高，研究性更高。这里还是宝鸡文理学院、西北农林科技大学植物学科的实习观察点，秦岭植物园的建设，既提高了宝鸡市植物的知名度，也提升了宝鸡市城市的美誉度。

新修的东门附近，湖面宽阔，是观赏湖水的最佳地。近处水面，远处

树木，湖边绿树、木栅、石砌，相得益彰，绿意盎然。湖的形状犹如一把勺子，也像一个葫芦。湖边柳枝摇曳生姿，枝条已经发芽，我不由想起贺知章的名句：“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”忽然，三只野鸭闯入我的视频，它们在湖水里游动着，嬉戏着，真是“春江水暖鸭先知”呀，一种遇见春天的喜悦涌上心头。

抬眼望去，一处亭子里，一群孩子在老师的组织下排练舞蹈。“春天在那青翠的山林里，这里有红花呀，

这里有绿草，还有那会唱歌的小黄鹂……”孩子们随着音乐跳着、唱着，摆着造型，变换队形，活泼可爱，笑颜如花，充满生机和活力。

一路走来，我发现小径上竟然雕刻着月季、菊花、泡桐、水仙、牡丹、牵牛、丁香等三十多种花的姿态和样子，有两个小朋友看着，数着，让人不由赞叹园艺工作者的精心、匠心、爱心。小径两侧贴地生长的绿草，在春风的吹拂下晃动着，春草萋萋，绿意满满，染绿了路边，铺满了墙角，青草低调地生长，展示自己的生命力。

我欣喜地找到了春的气息，遇见了春天。春天在梅海，在柳梢，在青草，在孩子们的舞蹈中，也在人们的心里。一路春光，一路芬芳，一路美丽。

植物园寻春

◎艾青春

春日里的告白

◎张婷

活动正在开展，活动现场干部们在动情地表达，有诉说同事间的帮助关怀，有提中肯的意见和建议，党委班子们仔细地听，认真地记，时而哄堂大笑，时而热泪盈眶，这难得的温情时刻是所有干部对双镇“共同的家”爱的表达。

双石铺的春，它安静舒展也爱意赤诚。

傍晚漫步在穿城而过、清澈见底的嘉陵江畔，三五行人或拍照留念、或驻足观景，倚在一江两岸的栏杆处赏前赴后继汹涌奔腾的朵朵浪花，踟躕在双石铺的大街小巷，用手轻捻健康步道边不经意间抽出的嫩绿柳芽；或一番精心打扮后，去草

店村任家店的表白处大胆向心仪的女生送花。此时阳光尚温柔，仿佛随手抓一束风就能握紧大半个春天，它用力地把双石铺的一切都包裹得暖意融融，爱意满满。

双石铺的春，它春寒料峭也绿柳含烟。你瞧，昨天忽然就飘起了一场初春的雪，像绢丝一样，又轻又柔，听不到淅淅沥沥的响声，只有一层湿漉漉的烟雾，笼罩在田垄果林，似一种如梦如幻的幻境，漫步在飘飘洒洒的春雪中，感受“小雪纤纤风细细”的美丽与浪漫。张家窑村田间地头劳作的人们正闻着地里泥土的气息，随着犁铧努力行进，忙碌的春耕

让农人们每个毛孔都振奋，每根血管都张狂酣畅，即便是料峭微寒，也觉得体内涌动着一种力量，这便是春天带给人们的力量和希望。

这里的春，有草莓味的晚风也有玫瑰花的香气，有街头新上市的果蔬，水灵新鲜，揪下一点就像按捺不住的春色往外冒，也有傍晚花店那一枝枝含苞待放、娇艳欲滴的玫瑰，被丝带精美地包扎在一起，正翘首以盼它主人的来到。这些都是春的馈赠，无论是破土而出的，还是含苞待放的；无论是慢慢舒展的，还是缓缓流淌的；无论是悄无声息的，还是莺莺絮絮的……只要大自然把春的帷幕拉开，它们就会用自己独特的方式，将这里汇演成一幅送花酿酒、春水煎茶的人间好时节。

这场春日里的“告白”，一半春色入心，一半春色于你。

“暖雨晴风初破冻，柳眼梅腮，已觉春心动。”今年我似乎比以往更向往春天，等气温回暖，等东风解冻，等万物复苏，等种子萌芽，等万物随春醒……所有的焦虑、遗憾、迷茫都被遗忘了在寒冷冬季，立春之后便是全新的开始。

双石铺的春，蓬勃新绿也充实丰盈。

走进安沟村的蔬菜大棚，青菜的清爽气息扑面而来，鲜翠欲滴、绿油油、嫩汪汪的香菜、菠菜、小白菜、油菜等一行行、一株株排列着，好像偌大的绿色地毯，甚是喜人；移步到阴湾村，身穿红马甲的志愿者们正在马场轰轰烈烈地开展人居环境整治，山顶的积雪还未完全消融，清爽干净的蜿蜒小径也能缓解一天的劳累和疲惫；夜幕降临，坐到周一夜学的机关会议室里，“双石铺镇——我想对您说说心里话”主题

不知道这是不是立春后的最后一场雪，踏着春天的气息去看一场春雪是一件惬意的事情。从太白县城出发，沿途的景象令人兴奋，眼前是白茫茫一片，车子在雪的辙痕间前行，那耀眼的白、纯粹的白、窒息的白将我们包裹着、簇拥着，血脉随着偌大的雪幕不断伸展，激荡着我的心弦。

初春的雪不同于冬天的雪，不那么冰凉，不那么凛冽，饱含着春的润泽，落在脸上犹如凝脂，踩上去绵软得能浸出水来，这是春把万千雨露汇集在这一场雪花里，送给人们最好的礼物吧。

驱车十多分钟的路程便到达五里坡，古关衙岭就在那里，这样的季节，这样的景象，站在两河交汇处赏一场春雪，感受秦岭山脉的大气磅礴。衙岭位于青峰山与鳌山之间的夹缝中，为褒斜二水的分水岭，南北绵延数百里，成为关中之巴蜀的一道天然屏障，据古文献记载，衙岭为三国时期魏、蜀两国的边境线，自古以来便是南北经济、贸易、邮驿和传递公文的中转站，为南北通衢的“咽喉地”。站在古关衙岭的廊桥上，抬眼望去群山连绵，万壑汇集，一马平川的虢川谷地尽收眼底，一场春雪将川道装点得更加雍容而厚重。

一阵风从青峰峡谷吹了过来，瞬间扬起层层薄雾，似幔似纱，如梦如幻，于是天地便混沌了，鳌山上的

雪仿佛也压了过来。雪花伴随着雾气滚动着，时而舒缓、时而急促、时而分散、时而聚集，开始仿若帷幕一般，灰沉沉地连成一片从鳌山上涌过来，那气势如同万马奔腾，排山倒海，转眼便被风吹散开来，变成轻柔一般夹杂着水珠从天空飘落下来，像雾、像雨、像风、像雪。雪花在高山谷底间翻滚着，游荡着，耳畔仿佛响起战马嘶鸣的烽火硝烟。

诸葛丞相的塑像巍然矗立在高

高的亭台之上，手持羽扇，神情淡然，双目炯炯地傲视着斜谷方向，不知是在回望还是在沉思？或许建兴年间那个春天也是这样的一场雪，他率十万精兵沿着脚下这条古道，六出祁山以实现隆中之策，誓师兴复汉室，北定中原，然而一场大火浇灭了他心中的梦想，积劳成疾病死在五丈原。

一眨眼，太阳竟然从云层里跳了出来，透过雪雾，仿若一个润玉般的碧玉，若隐若现，不一会儿便万丈光芒覆盖了整个川道。天地晴朗了起来，天蓝得出奇，山高得出奇，云淡得出奇，天高云阔间便是云，云便是雪。山川成了一幅流动的画，一抹湛蓝将衙岭映衬得光亮而洁净。晶莹剔透的雪粒儿在枝头上、在草丛里、在冰面上、在小溪旁闪烁着，仿佛无数的小精灵在跳动，风赶着雪粒儿跑了起来，一个转身便消失得无影无踪。天地便静谧了下来，耳旁只有雪悄悄融化的声音。

衙岭的雪是这个冬天的序章，更是一个春天的开始，匆匆地来，悄悄地去，把一缕缕雪意托付给这千山万水，留存到很久，久到你忘记这是冬天还是春天。春风荡漾，寒意消退，在春光的照耀下，两条蛟龙扼守着长江黄河，守望三国古道衙岭通衢的大门，迎接八方来客，为这个春天绣出一幅瑞雪迎春的纷繁景象。

春天来了

◎范贵成

公司大门外是一座高架桥，我坐在门岗亭里，每天看桥上车来车往，穿梭如飞。哦，春天来了，人们愉快地在春天奔跑着。

天刚放亮，太阳还没有升起，鸟儿的鸣叫声就叽叽喳喳传进我的耳朵里。抬头一看，门旁那棵钻天的杉树上，两只黄鹂正依偎在一起，不停地引颈高歌。不远处那片荒芜的空地里，几只狗儿追逐着奔跑，惊起了两只鸡，咕咕地叫着飞向了远处。两只鸽子在路上起起落落地觅食，一点也不害怕来往的车辆。

窗外两株矮桃树，树枝上已长出了无数蓓蕾，结出了红亮的新芽。我知道，在不久的将来，这两株矮桃树一定会桃花怒放，艳丽迷人。水渠边的迎春花，绽放着金黄的灿烂，田野里麦子开始拔节，野鸭子们在碧绿的河水中嬉戏。

一年之计在于春。天还没亮，一辆大货车停在了门口，是从宁夏固原过来的，他是给我们公司送树脂粉的。刚刚入春，司机就从遥远的家乡，开了几百公里，风尘仆仆地开始营运生意。

排队买水泥的车子也逐渐多了起来，一辆接一辆，络绎不绝。其中农用三轮车最多，我知道三轮车都是把水泥拉到农村去。入春后，不少农家开始盖房子，安居而乐业嘛。

七八个雷鸣般的爆炸声在东边的天空响起，紧接着鞭炮声如机关枪般不绝于耳。应该是又有一对青年男女，今天喜结良缘，奔向他们崭新的人生旅途。

春风又绿渭河岸。走出冬日的阴霾，人们的心境逐渐亮堂明朗起来。是因为春天来了，还是因为看了央视头号新闻，得到了中央一号文件的好消息。唱歌的中年男子，跳广场舞的妇女们，开小汽车的小伙子，骑电动摩托的少女，蹬自行车上学的孩子们……个个是那么的轻盈，人人是如此的爽心，舒坦。

哦，春天来了！

最美是樱花

◎杨芳晖

春天像一位婀娜多姿的仙女，妩媚动人又充满生机，她用似水柔情和活力，唤醒了沉睡的大地；用宽大衣袖拂去严寒和冰雪，给五湖四海披上绿装。放眼望去，山清水秀，莺歌燕舞，蜂蝶在花丛里嘤嘤嗡嗡地闹着，到处是春意盎然的景象。漫步街道公园，在赏心悦目的风景里，最令我瞩目的还有那一树树繁茂盛开的樱花。

在我看来，樱花是花中佼佼者，美丽而不妖艳，灿烂却不耀眼，繁华但不杂乱，花团锦簇，把芬芳和惬意带给人们。许多地方在栽种行道树时，特地栽种樱花树，几年后，当年的小树长得枝繁叶茂。每到春天，樱花竞相绽放，满树的花朵为神州大地增添了许多美景，红的、白的、粉的、紫的，五颜六色，姹紫嫣红，美丽极了。那是一种怎样的景致呢？那是一种无法用语言表达的愉悦，是一种让人每个毛孔都酣畅淋漓的兴奋。人们在树下散步、休闲，在树下细细欣赏，有赞叹的，有说笑的，也有拍照留影的，构成一幅和谐美妙的风景画。

看着美丽的樱花，不由得令我产生无穷遐想：樱花没有牡丹的国色天香，没有芍药的雍容华贵，没有梅花的傲雪风骨，也没有玫瑰花的温馨浪漫，可是它有铮铮不屈的铁骨，高大的树干、如盖的浓荫，开花时节灿若云霞。它不像温室的花草，经不起风吹雨打；不像艳丽的盆栽花，需要人照顾修剪；更不是娇贵的花儿，弱不禁风。它经历春夏秋冬的洗礼，沐浴日月星辰的光华，终于开得满树芳华。

我不由联想到，人的一生，也难免会遭遇一些困难和挫折，但看看樱花吧，它高大的树干，无论经历多少风雨，遭遇多少雷雨风暴，可它不炫耀、不自卑，也不垂头丧气，总能开出最鲜艳的花朵。

生命如花，就该灿烂绽放。

本版投稿邮箱
bjrbwxzks@163.com